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Статтю присвячено проблематиці та перспективі адаптації проєктного менеджменту до IT-кризи 2022–2023 років, що була спровокована 
як світовими економічними проблемами, так і війною в Україні. Проаналізовано теперішню ситуацію та тенденцію адаптації проєктного ме-
неджменту до IT-кризи 2022–2023 років як в Україні, так і у світі загалом. Перелічено проблеми, з якими зіткнувся проєктний менеджмент під 
час світової IT-кризи. Перелічено проблеми, з якими зіткнеться ІТ-бізнес, і який вплив це матиме на управління проєктами в компаній. Визначено 
перспективи розвитку та подальші заходи для успішної адаптації до кризових умов у світовій економіці протягом 2022–2023 років. У сучасному 
динамічному та взаємопов'язаному бізнес-середовищі керівники проєктів стикаються з критичною задачею забезпечення успішного керування 
проєктами під час кризових періодів. Розглянуто стратегії та ідеї, які менеджери проєктів можуть застосувати, щоб успішно долати кризи 
та зміцнювати позицію проєктів. Було визначено, що ключ до успішного управління проєктами в галузі інформаційних технологій залежить 
від таких аспектів, як гнучка методологія, управління ризиками, підтримка ефективної комунікації, стимулювання морального духу команди 
тощо. Застосовуючи гнучкі методології, такі як Agile, використовуючи пріоритетне управління ризиками, підтримуючи чітку комунікацію все-
редині компанії, підтримуючи моральний дух команди, адаптуючи плани проєкту та використовуючи сучасні технології, менеджери проєктів 
можуть успішно долати невизначеність і вести свої команди до успіху. Приймаючи ці виклики, навчаючись на них і стаючи сильнішими з одного 
боку, менеджери проєктів можуть утвердитися як ефективні кризові лідери у своїх організаціях, а з іншого боку – успішно підтримувати про-
єкти в компанії, що допоможе їй вижити під час кризового періоду.
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The article is devoted to the problems and prospects of adapting project management to the IT crisis of 2022–2023, which was provoked by both global economic 
problems and the war in Ukraine. The current situation and the trend of adaptation of project management to the IT crisis of 2022–2023 both in Ukraine and in 
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Вступ. Протягом 2022–2023 років у світі виникла 
економічна криза, яка прямо вплинула на IT-індустрію. 
Враховуючи усі негативні чинники, які впливають на про-
єктний менеджмент, постає питання про його ефективну 
та швидку адаптацію до сьогодення. 

Управління проєктами під час кризи вимагає адап-
тивності, стійкості та ефективної комунікації. Застосову-
ючи гнучкі методології, визначаючи пріоритети управлін-
ня ризиками, підтримуючи чітку комунікацію, зміцнюючи 
моральний дух команди, адаптуючи плани проєкту та ви-
користовуючи технології, менеджери проєктів можуть 
успішно долати невизначеність і вести свої команди до 
успіху проєкту. Кризові ситуації, незважаючи на виклики, 
можуть створити можливості для зростання та інновацій. 
Приймаючи ці виклики, навчаючись і стаючи сильнішими 
з іншого боку, менеджери проєктів можуть утвердитися як 
ефективні кризові лідери у своїх організаціях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження проєктного менеджменту відображені у працях ба-
гатьох іноземних і вітчизняних науковців, зокрема таких, 
як Піл Саймон [1], Джекі Баваро [2], Гейл Макдавел [2], 
Нос Марина [3], Іщенко Інна [4] та ін. Тенденція розвитку 
та адаптації проєктного менеджменту в Україні за період 
2022–2023 рр. відображені в дослідженнях Дмитра Руденка 
[5], Ахіма Шмідта [6], Владислава Савченка [7] та інших.

На жаль, залишається ще чимало невирішених пи-
тань відносно того, чи успішно адаптувався проєктний ме-
неджмент під час світової кризи IT, на якому етапі він зараз 
та які прогнози на період 2024 року .

Мета дослідження полягає в аналізуванні стану про-
єктного менеджменту в Україні та світі під час всесвітньої 
IT-кризи, виокремленні основних цілей розвитку та адап-
тації цього процесу, проблеми реалізації.

Виклад основного матеріалу дослідження. У пері-
оди буму з 2019 по 2021 рр. управління проєктами стрімко 
зростало. Численні компанії усвідомили переваги управ-
ління проєктами та впровадили відповідні методи, проце-
си та інструменти.

Останнім часом розвиток управління проєктами був 
зумовлений величезним обсягом замовлень і проєктів, які 
потрібно виконувати одночасно. Багато компаній заснува-
ли PMO для координації. Вони визначили стандарти, на-
вчали та підтримували менеджерів проєктів, а також опти-
мізували спосіб обробки кількох проєктів і використання 
ресурсів. Але починаючи з 2022 року світ дуже змінився, 
особливо через війну в Україні. 

Серед основних світових тенденцій, за якими нама-
гається не відставати вітчизняний проєктний менеджмент, 
можна виділити такі:
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1. Планування ресурсів стає все більш критичним.
Досвід чітко продемонстрував, що планування ре-

сурсів в управлінні проєктами стає все більш критичним. 
PMO (офіс управління проєктами) дедалі більше бере на 
себе координацію управління ресурсами разом із керівни-
ками груп і менеджерами проєктів. У співпраці з особами, 
які приймають рішення, вони забезпечують потенціал з від-
повідними навичками та, таким чином, проявляють ініціа-
тиву. Лідери команд все більше залучаються до постійно-
го навчання членів своєї команди. Навчання працівників, 
очевидно, є ключовим процесом. Розширення їхніх знань 
не тільки зміцнить їхні зв’язки з компанією, але й прине-
се їм більше задоволення. Менеджери проєктів все більше 
займаються пошуком рішень для чітких цілей і соціальних 
навичок, враховуючи ситуацію на світовому та українсько-
му ринках. Традиційно під час здачі проєкту в експлуатацію 
можна було поставити чітку мету, однак сьогодні ми часто 
не можемо повністю визначити цю мету [1].  

2. Комплексне управління ресурсами.
На жаль, у більшості галузей, зокрема і в IT, ситуація 

з ресурсами не покращується. Таким чином, тенденція до 
оптимізації навантаження наявних співробітників не при-
пиняється. Менеджерам доведеться прагнути зробити не-
передбачуване передбачуваним, щоб досягти оптимізації 
ефективності ресурсами. Адже ефективне використання 
ресурсів, включаючи людські, фінансові та матеріальні 
активи, досягнення цілей проєкту через належне управ-
ління ресурсами має важливе значення. Завдяки точно-
му оцінюванню потреб у ресурсах і розподілу ресурсів на 
основі потреб проєкту організації можуть покращити свою 
здатність виконувати проєкти вчасно та в межах бюджету. 
І найголовніше – усунення проблеми збалансування робо-
чого навантаження між командами та окремими людьми, 
яке гостро стоїть перед менеджментом.

3. Agile та гібридні методи продовжують набувати 
значення.

У традиційному середовищі управління проєктами 
можна спостерігати зміну розподілу проєктів між різними 
командами. Однак такий підхід стає все більш проблема-
тичним. З іншого боку, у гнучкому світі команди залиша-
ються постійними через ітерації. Вони працюють разом 
у прямому сенсі цього слова, щоб досягти реальних резуль-
татів. Проблема розвитку гнучких методологій все більше 
стає важливою та стоїть на порядку денному багатьох ком-
паній [2].

4. Гібридні підходи до реалізації проєкту набувають 
обертів.

У сучасному високодинамічному середовищі важли-
во зосередитися на зручності використання, а не на харак-
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теристиках. З гнучкими методами увага зосереджується на 
кінцевому продукті з самого початку. Однак підхід є від-
критим, а зручність використання регулярно ставиться під 
сумнів. Це може призвести до кінцевого продукту, який 
відрізняється від початкового плану, але яким усі будуть 
задоволені [4].

5. Віддалене робоче та гібридне робоче середовище 
буде продовжено.

В останні роки значна частина робочої сили пере-
йшла на роботу вдома. Інші, однак, шкодують про спілку-
вання з колегами, наприклад, за кавоваркою. З’являється 
чітка тенденція, яка також стосується проєктного серед-
овища майбутнього: знайти правильну комбінацію відда-
леної роботи та роботи на місці, щоб задовольнити та збе-
регти бажання співробітників.

6. Управління змінами стає все більш важливим.
В умовах цифровізації організаційні зміни часто 

впроваджуються у формі проєктів. У цьому процесі тра-
пляється, що щось йде не так. Впровадження нового про-
грамного засобу, наприклад, може не принести бажаних 
переваг, оскільки потенційні користувачі не були належним 
чином розглянуті, підготовлені чи супроводжувані [6].

Зважаючи на усі перелічені тенденції та чинники 
в кризовий період, доречно буде запропонувати стратегії 
та ідеї, які менеджери проєктів можуть застосувати, щоб 
успішно долати кризи та ставати сильнішими з іншого 
боку, а саме:

1. Гнучкі методології управління кризами.
Під час кризи традиційні підходи до управління 

проєктами можуть виявитися недостатніми через їх жор-
сткість і відсутність гнучкості. Гнучкі методології, відомі 
своєю адаптивною природою, стають безцінними в кри-
зових ситуаціях. Застосування гнучких принципів, таких 
як ітераційне планування, безперервне спілкування та 
регулярні цикли зворотного зв’язку, дає змогу керівникам 
проєктів швидко реагувати на зміни обставин. Стимулюю-
чи співпрацю та надаючи командам можливість своєчасно 
приймати рішення, Agile-методології забезпечують надій-
ну основу для подолання невизначеності. Впровадження 
гнучких методологій для управління кризами в інформа-
ційних технологіях може забезпечити значні переваги, але 
також може створити проблеми для керівників проєктів 
[2]. Ось деякі проблеми, з якими можуть зіткнутися мене-
джери проєктів під час впровадження гнучких методологій 
для управління кризою в ІТ-кризі:

Стійкість до змін. 
Гнучкі методології часто передбачають собою значну 

зміну в мисленні та робочому процесі порівняно з  тра-
диційними підходами до управління проєктами. Члени 
команди та зацікавлені сторони можуть чинити опір цим 
змінам, особливо під час кризи, коли перевага може відда-
ватися усталеним, знайомим процесам.

Відсутність досвіду роботи з Agile. 
Якщо команда має обмежений досвід роботи з ме-

тодологіями Agile, їм може бути важко ефективно засто-
сувати принципи. До речі, гнучкі методології – це набір 
принципів і методів ведення проєктів зокрема і в IT-cфері, 
які надають пріоритет гнучкості, співпраці та постійному 
вдосконаленню. Гнучкий підхід виник як відповідь на тра-
диційні лінійні методи, які часто приводили до жорстких 

процесів, тривалих часових рамок і труднощів адаптації 
до мінливих вимог. Тому цей брак досвіду може призвести 
до неоптимальних реалізацій, неправильного тлумачення 
практик Agile та труднощів у адаптації до динамічної при-
роди Agile.

Складність визначення пріоритетів. 
Під час кризи можуть існувати конкуруючі пріори-

тети та термінова потреба вирішити критичні проблеми. 
Гнучкі методології значною мірою покладаються на ітера-
ційну розробку та постійну зміну пріоритетів. Збалансува-
ти миттєві потреби з довгостроковими цілями може бути 
складно, що призведе до труднощів у ефективному управ-
лінні відставаннями.

Обмеження ресурсів. 
Кризові ситуації можуть зумовити до обмеження 

ресурсів, включаючи кадрові, часові та бюджетні обмежен-
ня. Agile-методології покладаються на міжфункціональні 
команди та безперервну співпрацю, а обмеження ресур-
сів може перешкодити повному використанню цих Agile-
принципів.

Баланс швидкості та якості. 
Гнучкі методології підкреслюють швидке надання 

цінності через ітераційні цикли. Однак під час кризи може 
виникнути спокуса пожертвувати якістю заради швидко-
сті. Встановлення правильного балансу між швидкістю та 
якістю має вирішальне значення для успішного управління 
кризою за допомогою методології Agile.

Вимірювання прогресу та успіху. 
Agile покладається на такі показники, як швидкість 

і діаграми вигорання, щоб вимірювати прогрес. Під час 
кризи визначення відповідних показників і точне вимі-
рювання успіху може бути складним завданням, особливо 
якщо кризова ситуація ускладнює визначення чітких кри-
теріїв успіху. Вирішення цих проблем вимагає продумано-
го та адаптивного підходу до впровадження Agile під час 
управління кризою. Керівники проєктів повинні врахову-
вати конкретний контекст кризи, потреби організації та 
можливості команди при застосуванні гнучких методоло-
гій у кризових ситуаціях [3].

2. Пріоритезація управління ризиками.
Ефективне управління ризиками має вирішальне 

значення під час кризи. Керівники проєктів повинні ак-
тивно визначати потенційні ризики та розробляти комп-
лексні плани на випадок їх усунення. Регулярна переоцін-
ка ризиків є важливою у міру розвитку кризи. Необхідно 
прозоро повідомляти зацікавленим сторонам про стратегії 
зменшення ризиків і підтримувати відкриті канали зв’язку. 
Залишаючись пильними та готовими, керівники проєктів 
можуть мінімізувати вплив непередбачуваних подій і за-
безпечити прогрес проєкту [7].

Визначення пріоритетів управління ризиками під час 
кризи інформаційних технологій (ІТ) може бути складним 
завданням, і керівники проєктів можуть зіткнутися з різ-
ними проблемами в цьому процесі. Аналізування теорії та 
практики дали змогу виявити поширені проблеми, з якими 
можуть зіткнутися керівники проєктів, визначаючи пріо-
ритети управління ризиками під час ІТ-кризи:

Невизначеність і швидкі зміни. 
ІТ-кризи часто характеризуються невизначеністю та 

швидкими змінами. Виявлення та визначення пріоритетів 
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ризиків стає складним, коли ситуація динамічна, і нова ін-
формація з’являється постійно. Природа кризи, що розви-
вається, може вимагати частої переоцінки пріоритетів.

Обмежений час для всебічного аналізу. 
Під час кризи час є критичним обмеженням. Керів-

ники проєктів можуть зіткнутися з труднощами під час 
проведення всебічного аналізу ризиків і встановлення прі-
оритетів через терміновість вирішення нагальних проблем. 
Збалансування між необхідністю швидких рішень і ретель-
ною оцінкою ризиків є поширеною проблемою.

Недостатня інформація. 
На ранніх стадіях ІТ-кризи може не вистачати по-

вної інформації про основні причини, потенційні наслідки 
та доступні стратегії пом’якшення. Неповна інформація 
може перешкодити точному визначенню та пріоритезації 
ризиків.

Різні точки зору зацікавлених сторін. 
Різні зацікавлені сторони можуть мати різні погля-

ди на те, які ризики є найбільш критичними. Управління та 
узгодження пріоритетів різноманітних зацікавлених сторін 
може бути складним завданням, особливо коли існують су-
перечливі точки зору щодо серйозності та впливу конкрет-
них ризиків.

Збалансування короткострокових і довгостроко- 
вих ризиків.

Терміновість вирішення безпосередніх загроз під час 
кризи може призвести до зосередження уваги на коротко-
строкових ризиках, потенційно пропускаючи довгостроко-
ві ризики, які можуть мати тривалі наслідки. Встановлення 
балансу між короткостроковими та довгостроковими ри-
зиками має вирішальне значення для ефективного визна-
чення пріоритетів ризиків.

3. Підтримка ефективного спілкування.
Чітка та часта комунікація є ключовою під час кри-

зових ситуацій. Керівники проєктів повинні розробити 
чітко визначений план спілкування, який включає регу-
лярні оновлення для зацікавлених сторін, членів команди 
та інших відповідних сторін. Відкриті та доступні канали 
спілкування сприяють прозорості та довірі. Оперативне 
вирішення проблем і надання вказівок гарантує, що проєкт 
залишається на правильному шляху, незважаючи на викли-
ки, спричинені кризою.

Підтримка ефективної комунікації під час кризи ін-
формаційних технологій (ІТ) має вирішальне значення для 
успішного управління кризою. Однак керівники проєктів 
можуть зіткнутися з різними труднощами в забезпеченні 
чіткого та своєчасного спілкування. Ось поширені пробле-
ми, з якими можуть зіткнутися керівники проєктів, підтри-
муючи ефективну комунікацію під час ІТ-кризи:

Великий обсяг інформації. 
Під час кризи може спостерігатися значний приплив 

інформації, включаючи звіти про інциденти, оновлення та 
зміни статусу. Управління та розповсюдження цього вели-
кого обсягу інформації в чіткій і стислій формі може бути 
складним завданням. Через надмірну кількість інформації, 
що береться до уваги, членам команди проєкту може бути 
важко зосередитися на найважливіших завданнях і цілях 
проєкту. Це може призвести до втрати чіткості та спрямо-
ваності, що ускладнить ефективне вирішення нагальних 
потреб у кризовій ситуації. Як результат збоїв у комунікації 

в команді проєкту, оскільки важливі повідомлення можуть 
загубитися в шумі або бути затьмареними менш важливи-
ми деталями. 

Перевантаження інформацією. 
Хоча дуже важливо повідомити відповідну інформа-

цію, надмірне спілкування може призвести до переванта-
ження інформацією. Керівники проєктів повинні знайти 
баланс, щоб уникнути перевантаження членів команди та 
зацікавлених сторін непотрібними деталями, гарантуючи, 
що комунікація залишається зосередженою на критичних 
оновленнях.

Чутливість до часу. 
ІТ-кризи часто вимагають швидкого прийняття рі-

шень і реагування. Збалансувати потребу в своєчасному 
спілкуванні з точністю та повнотою інформації може бути 
складно. Керівники проєктів можуть зіткнутися з тиском, 
щоб спілкуватися швидко, але поспішне спілкування може 
призвести до непорозумінь.

4. Стимулювання морального духу команди.
Під час криз команди можуть відчувати підвищений 

стрес і невизначеність. Керівники проєктів повинні надава-
ти підтримку, заспокоєння та мотивацію своїм командам. 
Важливо створити середовище, яке заохочує відкритий діа-
лог і активне слухання. Дайте можливість членам команди 
висловлювати свої проблеми та вносити ідеї щодо адаптації 
та інновацій. Відзначайте та відзначайте маленькі перемо-
ги, щоб підвищити моральний дух і підтримувати мотива-
цію команди. Розвиток стійкого морального духу команди 
під час кризи інформаційних технологій (ІТ) є ключовим 
аспектом ефективного управління кризою. Керівники про-
єктів можуть зіткнутися з різними труднощами під час під-
тримки морального духу команди в складних обставинах. 
Серед потенційних проблем та перешкод є такі:

Високий рівень стресу. 
ІТ-кризи часто супроводжуються високим рівнем 

стресу через терміновість ситуації, необхідність швидко-
го прийняття рішень і потенційний вплив на організацію. 
Керувати моральним духом команди стає складно, коли 
члени команди перебувають у значному стресі.

Невизначеність і двозначність. 
Кризи характеризуються невизначеністю та дво-

значністю, що може викликати занепокоєння серед членів 
команди. Менеджери проєктів можуть зіткнутися з труд-
нощами у підтримці стійкості, коли майбутнє неясно, а чле-
ни команди не впевнені щодо впливу кризи на їхні ролі та 
організацію.

5. Адаптація та переорієнтація планів проєкту.
Під час кризи керівники проєктів повинні бути го-

тові адаптувати та переорієнтовувати плани проєкту. Про-
ведіть ретельний аналіз цілей проєкту, етапів і результатів 
у світлі кризової ситуації. Співпрацюйте із зацікавленими 
сторонами, щоб визначити нові пріоритети та відповідно 
скоригувати цілі проєкту. Методології гнучкого управлін-
ня проєктами пропонують необхідну основу для постійної 
адаптації та коригування [8]. Проблеми, з якими найчасті-
ше зустрічаються учасники процесу:

Вигорання та втома. 
Тривалі кризові ситуації можуть призвести до ви-

снаження та втоми членів команди. Керівники проєктів 
можуть зіткнутися з труднощами у підтримці стійкого мо-
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рального духу, коли члени команди фізично та емоційно 
виснажені. Вигорання може негативно вплинути на дина-
міку команди, спричиняючи напругу, конфлікти та погір-
шення співпраці між членами команди. Це може порушити 
комунікаційні канали та завадити безперебійній роботі 
команди проєкту. Збільшується ймовірність помилок і не-
доглядів, що може призвести до затримок проєкту, пере-
витрати коштів і навіть провалу проєкту. В управлінні про-
єктами, де точність і увага до деталей є вирішальними, не 
можна ігнорувати ризик помилок через виснаження. Якщо 
проєкт постійно страждає від виснаження та пов’язаних із 
цим наслідків, це може зашкодити репутації керівника про-
єкту, команди проєкту та організації в цілому. Зацікавлені 
сторони можуть втратити впевненість у здатності команди 
ефективно досягати результатів, що вплине на майбутні 
можливості проєкту.

Неоднозначність ролі. 
Зміни в пріоритетах проєкту, обов’язках або струк-

турі команд під час кризи можуть створити неоднознач-
ність ролей. Членам команди може бути важко зрозуміти 
свої ролі та обов’язки, що впливає на їхнє відчуття мети та 
внеску.

Відсутність визнання. 
У кризових ситуаціях члени команди можуть старан-

но працювати над вирішенням нагальних проблем. Відсут-
ність визнання чи недостатнє визнання їхніх зусиль може 
сприяти падінню морального духу. Керівники проєктів по-
винні активно визнавати та цінувати роль кожного праців-
ника у команді.

Страх незахищеності роботи. 
Кризи, особливо ті, що мають значний організацій-

ний вплив, можуть викликати занепокоєння щодо безпеки 
роботи серед членів команди. Страх перед незахищеністю 
роботи може негативно вплинути на моральний стан і мо-
тивацію, ускладнюючи розвиток стійкості, тому адаптація 
та переорієнтація є важливими складовими успішного 
функціонування.

6. Використання технологій і віддалена співпраця.
Кризи часто вимагають віддаленої роботи та вірту-

альної співпраці. Застосування цифрових інструментів 
і технологій, які полегшують дистанційне спілкування, 
співпрацю та відстеження проєктів, має вирішальне зна-
чення. Використання програмного забезпечення для ке-
рування проєктами, платформ для відеоконференцій та 
онлайн-інструментів для співпраці забезпечує безперебій-
не спілкування та постійну продуктивність, незважаючи на 
фізичні обмеження.

Використання програм для ведення проєктів покра-
щує процес управління та контролю всіх етапів проєкту. 
Ось деякі статистичні дані за результатами [5]:

через погане управління проєктами майже 11,4 %  
ресурсів (часу, грошей тощо) завжди витрачають-
ся марно;
54 % користувачів вважають, що сервіси для  
управління проєктами дозволяють економити 
кілька робочих годин на день;
54 % проєктних менеджерів не мають належного  
доступу до даних проєкту, що ускладнює робочий 
процес;

лише 22 % компаній використовують таск-ме- 
неджери у своїй роботі;
77 % високоефективних компаній регулярно ко- 
ристуються сервісами для управління проєктами;
є думка, що ринок систем для управління проєк- 
тами коштуватиме $9,81 млрд і до 2026 року зрос-
те на 10,6 %.

Висновок. Управління проєктами під час кризи ви-
магає адаптивності, стійкості та ефективної комунікації. 
Застосовуючи гнучкі методології, визначаючи пріорите-
ти управління ризиками, підтримуючи чітку комунікацію, 
зміцнюючи моральний дух команди, адаптуючи плани 
проєкту та використовуючи технології, менеджери про-
єктів можуть успішно долати невизначеність і вести свої 
команди до успіху проєкту. Кризові ситуації, незважаючи 
на виклики, можуть створити можливості для зростання 
та інновацій. Приймаючи ці виклики, навчаючись на них 
і стаючи сильнішими з одного боку, менеджери проєктів 
можуть утвердитися як ефективні кризові лідери у своїх 
організаціях, а з іншого боку успішно підтримувати про-
єкти в компанії, що допоможе їй вижити під час кризового 
періоду.
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